

Рабство в Древнем Риме: расцвет и упадок

Расцвет рабства в Древнем Риме

Само по себе рабство зародилось еще за несколько тысячелетий до того, как Рим появился вообще. Однако именно в Риме оно обрело такой масштаб. Все началось с первых завоеваний новых территорий, а именно во II веке до нашей эры. Государство начало покорять многочисленные европейские племена, которые они называли варварами. Часть людей поступали служить в римскую армию, остальные, кто был не согласен с новой властью, становились рабами.

Мотив появления рабства был довольно прост. Дело в том, что в республике начало зарождаться демократическое общество. Граждане получили возможность создавать свои предприятия, копать рудники, сеять поля, организовывать скотоводство и прочее. Однако, для этого требовалась дешевая рабочая сила и тут было решено использовать для этого людей с захваченных территорий.



Первые столетия это способствовало росту и развитию государства. Появилась возможность организовывать масштабные стройки, более крупное производство продуктов, одежды, оружия, доспехов и прочее. Однако, это же

и повышало спрос на рабов, которые стали важной валютой и ресурсом в государстве.

Римляне не задумывались о том, что рабы тоже люди. Многие относились к ним хуже, чем к животным. Однако, умелые ремесленники и профессионалы из разных областей производства и деятельности, высоко почитались. Для таких рабов организовывались адекватные жилищные условия и давалось все для того, чтобы он мог выполнять поставленную работу. Тем не менее это было редким явлением, большинство представителей разрозненных племен были слабо обучены каким-либо профессиям нужным Риму и они отправлялись на различные каторжные работы на рудники, слугами в городские дома и загородные виллы, пастухами.

Со временем граждане требовали зрелищ, так и появились гладиаторские бои. Гладиаторы были тоже рабами, но при этом их любили и почитали. Гладиатором мог стать сильный и ловкий раб, который способен умело обращаться с оружием. Отобранные воины проходили обучение в специальных школах, где собственно и жили. У многих были свои комнаты, деньги, нормальные условия жизни и хорошая еда.

Каждая победа вознаграждалась, вплоть до освобождения от рабства, но при этом многие гладиаторы оставались и выступали на аренах и далее, но уже как свободные люди. Сами же бои были не такими жестокими как считается сейчас, погибал в схватке только 1 из 10 человек, часто бой заканчивался, когда проливалась кровь и соперник сдавался.

Откуда брались рабы

Считается, что только при первом захвате новых земель, все пленные отправлялись в рабство, однако это не верно, шанс стать врагом оставался и после того, как все успокоилось. Например, попасть в рабство можно было за неуплату налогов, преступление, мошенничество и прочее. Любой из жителей оккупированных территорий мог попасть в рабство.

Дошло до того, что даже свободные граждане Рима имели риск стать рабом. Например, если они задолжали круглую сумму денег некоему высокопоставленному человеку. Тут выход был только стать рабом и отработать долг работой на хозяина.

Исчезновение рабства и появление крепостного права

Примерно в конце I века до н.э и в начале I века н.э, в Риме начался большой упадок рабства. Это было связано с множеством факторов. Первый и самый явный - это куда меньшие завоевания, потеря захваченных территорий, а

также то, что жители на некогда оккупированных землях становились гражданами Рима, начали богатеть и развиваться. Так и сам труд стал чаще оплачиваемым, чем рабским. Кроме того, на это повлияли многочисленные побеги и восстания рабов, например, под предводительством Спартака.

Рабы оставались в основном как прислуга в домах богатых римлян, а остальной труд начали выполнять зависимые крестьяне или как их называли римляне - колонны. По факту это свободные люди, которые имели права и могли ехать куда угодно, однако у них была финансовая зависимость от хозяина. Они жили и работали на земле, принадлежащей ему. Иными словами, это нечто среднее между крепостными и свободными людьми.

Примерно во II веке появились рабы именуемые как *casati*. Они отличались от обычных рабов тем, что имели свой отдельный дом и землю, где работали и жили. Кроме того, у них были какие-то права. Например, возможность женитьбы, использование предметов своего труда и другие. Это были почти свободные люди, единственное, что они не могли работать и жить в другом месте без ведома хозяина.

Рабство начало угасать и уходить. Стали преобладать крепостные с куда большими правами. В последствие рабство стало одним из многочисленных факторов, которое привело к упадку Рима.